
жьліця. Сацыяльны педагсг ужо ссння навінен 
з’явіішг ў дзіцячых садгах, школах, дзс ён можа 
замяніпь выхзьальліка і класнага кіраўніка і 
вызваліць настаўніка-пралмстшка ад выканан- 
іія залач выхгвання, ш то  толькі станоўча 
адаб’ецца на налучанні. Няма ніякага сумнення, 
ніто так і буязс ў будучым, але ўжо цяпер трэба 
заняшіа падрыхтоўкай прафесійных спецыяліс- 
таў такога профілю, бо час не церпіць па 
прычыі*с гаыбокага і сур’езнага крызісу гоа- 
мадства і асобы.

7. Што тычьпша пытання забеспячэння 
тэарэтычтіых даслсдаванняў і пошуку новых 
шляхоў і формаў лапамогі і абароны асобы ад 
несг.рыялыіых умоў і ўшіыву ірамадства, то 
правамерна было б выкарыстаць паняцце «са- 
цыяльная эйдалогія» (ад аш. аісі - дапамога). 
Ужываючы гзта паняцце, мы маем на ўвазе 
п’ліну навукі, якая можа закмацца акумуляван- 
нем, аналізам і распрадоўкай практыкі сацы- 
ялыіан работы.

Валахаковіч С.А., 
выкладчык

УДАСКАНАЛЕНКЕ КАМУНГКАТЫЎНЫХ 
УМЕННЯЎ 1 НАВЫКАЎ СТУДЭНТАЎ 

У НАВУЧАЛЬНА-ТВОРЧЫМ 
ПРАЦЭСЕ ВНУ

Стварэнне аптымальнай мадэлі вьгаіэй- 
шай адукацыі, якая б забяспечвала падрыхтоўку 
спецыялістаў з высокім узроўнем всдаў.. умен- 
няў і навыкаў, з’яўляецца мэтан існуючых і 
ішануемых рэформаў.

Для студэнтаў ВНУ «краевугольным» 
камнем навучаніія паітята стаць яе аірымавве 
ведзў у гатовым д іпмшзе, а іх адкрышіе ў 
працэсе вырашэння прафссійгаых задач.

Арыентапыя ва змест дзейяагні асабліва 
выразна высіу’пас ў пеаагогаў сашдкуяьтураа- 
пі налрал?ку, дзе важнымі анемснтамі з ’яўляюцца 
творчасць. самастойнасць, складанасць задач. 
Гэта пр^фесія патрабус ад чалавска разумення 
людзей,' якім аказваецца даламога, глыб<жага 
всдання іх праблем. У складакай сферы 
матывацыі сацыяльнага пезашга перш за ўсе 
выдзяляецца патрэбвасць у камуыкгцыі, глн. у 
абмене інфзрмацыян, а таксама духоўньмі і 
іншымі каштоўвасшмі.

Галоўшія зааача пздагогаў салыякультур- 
най дзейпасш - вавауняць свой «запаснік» 
новымі звесткамі сх сферы чалавсказнаўства, 
г.зн. кк можна гяыбей пранікаць ва ўнутраны 
свет чалавека, дзе яоічэ так многа невяоомагс. 
Поспех у гэтай дзейнасш залежнць «а азалов- 
вання врактычныш і тзврзтычнтлмі асвамі, 
пэўнымі ўменнямі і навыкямі.

У працэсе сацыяльнай работы ўстанаўлі- 
васцца асабісты тып узаемаадносін паміж сацы- 
яльным педашгам і кліентам. Гэта адносіны 
даверу, калі кліент ведае, нпо яго выслухаюць, 
зразумеюць і прапануюць дапамогу. Такім чы- 
нам, студзнту, будучаму сацыяльпаму педагогу, 
важна развіць здольнаспь д~ зносін і 
ўзаемаадносін.

Сярод уменняў і навыкаў. якімі сгудэнты 
хаце.лі б авалодаць у працэсе навучаііня ў ВНУ, 
яны вылучылі наступныя: уменне пазодзіць
сябс ў крытычнай, канфліктпан сітуацкі; умен- 
нс ўступаць у кантакты з людзьмі і падтрымлівазь 
іх; уменве знайсці падыход да людзей, зразу- 
мець іх; уменне самавыражацца, дакладна 
фармуляваць свас думкі і псражыванні словамі, 
падмацоўзаць іх жэстамі і мімікай; уменне 
мадэліраваць псіхічкы стан асобы суразмоўцы; 
уменнг бачыць у чалавеке добрас, лобразычліва 
адносіцца да іншых; уменне выклікаць 
црыхільнасць да сябе і інш.

Гэта комшіекс уменняў, які ўключае 
асабістую культуру навучэнцаў. Тут важна мець 
высою узровень агульпай культуры, культуры 
мыслення, культуры міжасабовага ўзаемадзе- 
яння, культуры пр&гназіракання рзаюдьп парт- 
нсра па камунікаіші. Удасканапенне камупіка- 
тыўных умешіяў і навыкаў студэнтаў у вучэбна- 
творчым працэсе нсабходна накірасаць на вы- 
карыстанне актыўных формаў і мстадаў нану- 
чаіівя, дзе патрэбна сістэма практыкаванняў, 
якая дазваляе скарыстаць традыцыйныя малэлі 
паводзін і вынахоазіць новыя, добра бачыць 
камунікатыўяую сітуацыю, разумсць партнсра, 
ажьппіяўляць самарэгуляцыю. Сістэма практы- 
каванняў можа ўкіючаць практыкаваіші, накі- 
раваныя яа практьпшае авалодвашіс тэхналогіяй 
псдагагічнан камунікацыі на аснове апрацоўкі 
найважяейшых элеменіаў, якія дапамагаюць 
развіць кзмунікатыўныя здсшыіасці па фарміра- 
ванню мышачнай свабоды ў працэсе педапігічнай 
дзейнасці, на развіццс мімавольнай увагі, 
назіралыіасці і сканцэнтравгнасці ў зносінах. 
Будучаму сашляльнаму педагоіу неабходны 
практыкаванні па тэхніііы інтанавання, развіцці 
мімікі і пантамімікі, педагагічнага ўяўлення, 
інтуіцыі, навыкаў педагагічнай імправізацыі 
пры зносінах. Гэтыя практыкаванні ў сваю 
чаргу садзейнічаюць актывізацыі сіудэтаў у 
працэсе заняткаў, фарміраванню асабісгьпс 
якасцей будучаіа сацыяльнага педашга.
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